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Бєлецька І. В.

СПЕЦИФІКА ДОЗВІЛЛЯ В ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДІ
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

В останні роки в Україні відбулися радикальні зміни, у всіх сферах су-
спільного життя, які стали причиною виникнення низки гострих проблем, се-
ред яких і проблеми молоді.

Однією зі сфер її життєдіяльності, де найбільш яскраво проявляються
наслідки цих трансформацій, є дозвілля. У його просторі помітні зміни всієї
системи ціннісних орієнтацій у зв’язку з падінням рівня загальної культури,
руйнуванням традиційних норм і цінностей, поширенням елементів спроще-
ної масової культури. У створених умовах молоді люди втрачають визна-
ченість у виборі лінії нормативної поведінки і, навіть знаючи норми й прави-
ла, не завжди додержуються їх. «Розмиваються» стійкі життєві орієнтири мо-
лоді, знижується рівень культури її дозвілля.

Подібна ситуація характеризується низкою негативних моментів, таких,
як настрої безглуздості існування, криміналізація дозвілля, що виявляються
в рості молодіжної злочинності, алкоголізмі, наркоманії.

Суперечливість ціннісних орієнтацій у сучасній соціокультурній ситуації
призводить  до того, що молоді люди втрачають здатність протистояти впливу
негативним тенденціям, що сформувалися в системі молодіжного дозвілля.
У зв’язку з цим особливо актуальним є вивчення нових потреб і цінностей, що
формуються в просторі дозвілля, окремих дозвіллєвих видів, визначення ролі
й місця дозвілля в житті сучасної молоді.

На сучасному етапі здійснено низку досліджень, присвячених проблемам
молодіжного дозвілля: К. М’яло, Б. Трегубова, А. Запесоцького, А. Файна,
В. Суртаєва, В. Лисовського, А. Маршака, Л. Боженко, В. Орлова, І. Бесту-
жев-Лади, Б. Ручкіна, В. Скороходова. Але існує й низка невирішених про-
блем у галузі вивчення дозвілля молоді. Тому метою нашої статті є розкриття
специфіки дозвілля в життєдіяльності молоді на сучасному етапі.

Особливості культурно-дозвіллєвої діяльності молоді багато в чому зу-
мовлені тими складними й суперечливими процесами, що відбуваються в умо-
вах урбанізації, що зростає, розвитку науково-технічної революції, кризи ос-
новних інститутів соціалізації, розриву між соціальною й фізіологічною
зрілістю учнів, що збільшується подовженням термінів їхнього навчання. Пси-
хофізіологічні й вікові особливості, пов’язані з маргінальним соціальним ста-
тусом учнівської молоді, що підсилюється автономізацією її від батьків, а
також специфікою становлення підліткової та юнацької самосвідомості, на-
кладають істотний відбиток на характер використання вільного часу [3].

Особливості молодості (пошукова, творчо-експериментальна ак-
тивність, схильність до ігрової діяльності, романтизм, підвищена
емоційність) складним чином переломлюються в її дозвіллі, що порівняно з
дозвіллям інших вікових груп відрізняється найбільшою мобільністю, ак-
тивністю, розмаїтістю [6].
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Таким чином, на дозвілля молоді впливають і психологічні особливості

віку. Як часто відзначають психологи, поводження молоді зумовлене не тільки
її суспільним становищем, але й вразливістю, психічною рухливістю й збудли-
вістю, інтелектуальною мобільністю, перевагою емоцій над розумом та ін.
[2].

До того ж, як підраховано, молодь має вдвічі-тричі більше вільного часу,
чим дорослі люди. От чому деякі дослідники відзначають, і, на наш погляд,
зовсім справедливо, що вільний час – проблема молодіжна [4].

Однак було б неправильним характеризувати дозвілля молоді в цілому,
не відзначаючи того, що й усередині цієї соціально-демографічної групи існує
багато особливостей організації дозвіллєвого простору. Навіть коротка, у 4—
5 років, дистанція між віковими групами молоді виявляє помітні розходжен-
ня в ієрархії ціннісної свідомості молоді при виборі типів поведінки [1].

Специфіка дозвіллєвої сфери життєдіяльності молоді залежить як від
психологічних, так і від вікових її особливостей і зв’язана зі своєрідністю спо-
собу життя в цілому.

У наш час відбувається істотна переоцінка значення дозвілля як со-
ціально-культурної категорії в житті суспільства. Дозвілля, що виконувало про-
тягом багатьох років роль придатка виробничої сфери, стає все більш широ-
ким аспектом соціально-культурної діяльності, де відбувається самореалі-
зація творчого й духовного потенціалу суспільства [5].

Проблема дослідження змісту й структури дозвілля здобуває за останні
роки нові якісні обриси. Багато в чому це диктується масштабом тих змін, яки-
ми характеризується ця галузь життєдіяльності. У цій ситуації з’являється мож-
ливість і необхідність говорити про інноваційні зміни у сфері дозвілля.

У рамках вивчення дозвіллєвої діяльності молоді під інновацією (ново-
введенням) ми розуміємо такі зміни в сучасному дозвіллєвому просторі мо-
лоді, що характеризуються як його новими, нетрадиційними видами практик,
так і змінами сутнісного, значеннєвого характеру, що наповнюють новим
змістом існуючі форми дозвіллєвого проведення часу.

Однак зміни, що відбуваються, ми розглядаємо не тільки стосовно форм
чи змісту видів дозвіллєвої діяльності молоді, але й тих умов, що впливають
на їхню трансформацію. У цьому зв’язку ми говоримо про інновації всієї со-
ціокультурної ситуації у сфері дозвілля молоді.

Оскільки актуалізуючі явища мають на увазі й нові механізми їхнього ре-
гулювання, то необхідно розглянути й ті інновації, що належать до принципів
і методів роботи з молоддю на сучасному етапі.

Таким чином, уявлення про інновацію стосується всіх сторін дозвіллєвої
сфери життєдіяльності молоді сучасної України.

Під інноваціями у сфері молодіжного дозвілля ми розглядаємо сукупність
усіх змін способів і результатів діяльності, умов її формування та реалізації,
а також принципів і методів регулювання вільного часу.

Вважаємо, що в організації дозвілля молоді необхідна й дозвіллєва стра-
тегія, що є механізмом задоволення потреб у сфері дозвілля й виступає як
спосіб реалізації (через участь у різноманітних видах дозвіллєвої діяльності)
індивідуального потенціалу за допомогою доступних економічних ресурсів і
ресурсів дозвіллєвої сфери для досягнення висунутих цілей, розглянутих осо-
бистістю в якості необхідних.
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Безумовно, дозвілля з’являється в контексті реалізації інтересів особи-

стості, зв’язаних з рекреацією, саморозвитком, самореалізацією, спілкуван-
ням, задоволенням, оздоровленням і т.п., має на увазі вільний вибір особис-
тістю дозвіллєвих занять. Разом з тим у просторі дозвілля закладена мож-
ливість не тільки виховання, але й утворення молодого покоління.

Говорячи про освітні ініціативи в структурі вільного часу й дозвілля мо-
лоді, необхідно знову звернутися до тенденцій, що спостерігаються у сфері
освіти. Насамперед, дослідники відносять до них масовість і неінституціо-
нальність, що представляють єдину, але разом з тим внутрішньосуперечливу
лінію розвитку сучасної освіти, що відбиває, власне кажучи, її нерозривний
зв’язок зі сферою вільного часу й дозвілля [3].

Іншими словами, сфера освіти і сфера дозвілля мають тенденцію до
зближення: освіта перестає бути прерогативою навчальних закладів.
А. Ефендієв уважає, що різні форми навчання здійснюють і установи культу-
ри, і засоби масової комунікації [2]. Крім того, у наш час уже не можна запере-
чувати вплив на людину різнобічного спілкування, кола друзів. А саме ці форми
діяльності, як ми змогли переконатися, і складають за своєю суттю основ-
ний зміст сучасного дозвілля молоді.

Таким чином, сучасні реалії молодіжного дозвіллєвого простору відби-
вають усе різноманіття його виховно-освітнього потенціалу, оскільки  залеж-
но від обраних видів занять, діяльності відбувається й розвиток особистіс-
них якостей людини, задовольняються її духовні, фізичні й інші соціально зна-
чущі потреби.

Дозвілля як фактор виховання й розвитку молоді є сферою самореалі-
зації молодої людини, що позначається на її соціальному самопочутті й на
тім, які здібності вдалося розвинути молоді та яких навичок опанувати. Ра-
ціонально організована структура дозвілля молоді, таким чином, послужить
підставою для її всебічного й гармонійного розвитку.

Соціалізація молоді, здійснювана в просторі дозвілля, найчастіше ви-
являється під впливом стихійних і негативних факторів, що практично не підда-
ються регулюванню. У таких умовах потрібна координація діяльності со-
ціальних інститутів, заснована на чіткому представленні про можливості кож-
ного з них, що дозволить судити про ефективність їхнього впливу на молоде
покоління. Іншими словами, необхідне регулювання процесів соціалізації
молоді. Але для цього повинна бути низка умов, серед яких В. Морозов і
А. Скробов виділяють такі:

• об’єктивне врахування особливостей попереднього й сучасного стану
процесів виховання, менталітету й поведінкових характеристик молоді;

• своєчасне блокування й усунення факторів, що гальмують процес со-
ціалізації молоді;

• наявність науково обґрунтованої державної молодіжної політики й ефек-
тивних механізмів її реалізації [1].

Дотримання зазначених умов особливо актуально у зв’язку з визнанням
того, що, як відзначає О. Рослова, старі методи самореалізації й виховання
молоді стають неприйнятними в нових умовах, а щоб допомогти молодому
поколінню ввійти в життя, необхідно комплексно вивчати специфіку й меха-
нізми розвитку молодої особистості [4], для чого необхідно проводити спе-
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ціальні соціологічні дослідження, що розкривають уявлення про загальні тен-
денції трансформацій соціальних інститутів, що стане ключем до вирішення
низки проблем у цій галузі.

На наш погляд, основний зміст «плюсів» та «мінусів» дозвіллєвої соціа-
лізації молоді в сучасних умовах можна сформулювати у двох нижченаведе-
них положеннях:

1. Дозвіллєва сфера як більш «гнучка» сфера життєдіяльності молоді
не обмежується твердими рамками щодо поведінки, видів зайнятості, найб-
ільшою мірою здатна швидко реагувати на потреби, що змінюються, і відпо-
відати бажанням, що виникають, молодого покоління.

2. Дозвіллєвий простір життя молоді, деідеологізований, комерціалізо-
ваний, меншою мірою, чим інші сфери, піддається регулюванню, що відпо-
відає потребам суспільства, зацікавленого у всебічно розвинутій особистості
молодої людини.

Таким чином, роль дозвілля повинна полягати в розвитку творчого по-
тенціалу молоді, організації вільного часу, забезпеченні (розширенні) поля
самореалізації й самоствердження, освоєнні соціальних норм і цінностей су-
часного суспільства. Пріоритетне завдання цієї сфери життєдіяльності – роз-
виток ініціативи й творчості, що сприяє становленню молоді як активного
суб’єкта соціальної діяльності.

Як основні передумови, що сприяють збільшенню ролі дозвілля в соціа-
лізації молоді, на наш погляд, можна назвати такі: кризові прояви в основних
інститутах соціалізації – родині й освіті; негативні прояви соціально-еконо-
мічної сфери суспільства, що зумовлюють труднощі реалізації в трудовій
сфері; збільшення різноманіття видів діяльності на дозвіллі.

Подальші розробки в галузі проведеного дослідження, на наш погляд,
повинні бути спрямовані на аналіз подальших трансформацій, нових тен-
денцій, що виявляються у сфері дозвілля молоді в умовах мінливої соціо-
культурної ситуації. Це необхідно для вироблення діючих механізмів регулю-
вання вільного часу молоді й формування адекватних її потребам програм
соціокультурного розвитку на перспективу
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Бєлецька І. В. Специфіка дозвілля в життєдіяльності молоді на су-
часному етапі

У статті аналізується соціокультурна ситуація у сфері дозвілля молоді,
що дозволяє розглянути підстави трансформації дозвіллєвого простору мо-
лоді. Це дає можливість ураховувати об’єктивні передумови його форму-
вання й прогнозувати наслідки. Такий підхід дозволить не тільки зрозуміти
причини змін, що відбуваються у сфері дозвілля молоді, але й пояснити зу-
мовленість ними інших трансформацій.

Ключові слова: дозвілля, молодь, життєдіяльність, соціокультурна ситу-
ація у сфері дозвілля молоді.

Белецкая И. В. Специфика досуга в жизнедеятельности молоде-
жи на современном этапе

В статье анализируется социокультурная ситуация в сфере досуга мо-
лодежи, позволяющая рассмотреть основания трансформации досугового
пространства молодежи. Это дает возможность учитывать объективные
предпосылки его формирования и прогнозировать последствия. Такой под-
ход позволит не только понять причины происходящих в сфере досуга моло-
дежи изменений, но и объяснить обусловленность ими других трансформа-
ций.

Ключевые слова: досуг, молодежь, жизнедеятельность, социокультур-
ная ситуация в сфере досуга молодежи.

Beletskaya I. V. Specific of leisure in the vital functions of young people
on a modern stage

In the article a sotsyokul’turnaya situation is analysed in the field of leisure of
young people which allows to consider the grounds of transformation of
dosugovogo space of young people. It enables to take into account objective pre-
conditions of his forming and to forecast the consequences. Such approach will
allow not only to understand the reasons of changes what is going on in the field of
leisure of young people but also to account for a conditionality by them other
transformations.

Key words: leisure, molodezh, vital functions, sotsyokul’turnaya situation in
the field of leisure of young people.
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